

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Sólo vende el número del día
en el Centro de suscripción:
n.º 5 de E. Bonilla.

Franqueo
concertado

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 650 ptas

5 CENTIMOS

Año X

Teruel. Lunes 11 de Noviembre de 1912

N.º 2195

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
Asistencia á partos... Visitas á domicilio

TEMPRAZO, 14. PRAL

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

La semana en la Bolsa

Los mercados de valores atraviesan una crisis gravísima y extraordinaria, por efecto de la guerra de los balkanes que está a punto de producir una conflagración europea. Austria acaba de dirigir un «ultimatum» a Serbia, oponiéndose al avance en el territorio turco. Cualquier imprudencia de los gobiernos interesados, puede ser causa de la ruptura del statu quo que se determinó por el convenio de Berlín. Toda la semana ha transcurrido manteniendo a los diplomáticos en continua zozobra. Las impresiones pesimistas, repercutiendo generalmente sobre todos los valores de la Bolsa de París, afectan con mucha violencia a los ferroviarios españoles, que desde la declaración de la guerra han perdido más 50 pesetas por unidad cotizable. Nuestro Exterior oscila entre 91'20 y 90'60, con diferencias que se aproximan a un entero.

La Bolsa de Madrid ofrece señales de fortaleza, pero a veces se deja influir por las corrientes desfavorables.

La política interior no dá juego para las combinaciones bursátiles, apesar del desacuerdo entre los señores Canalejas y Montero Ríos. Dícese que se trata de ganar tiempo, a fin de que después de la firma del tratado con Francia, pueda desarrollarse una crisis parcial, sin graves inconvenientes, pasando el Sr. García Prieto a ocupar la presidencia del Senado.

Entre tanto, las gentes de negocios se olvidan de que probablemente no han de transcurrir muchas semanas sin que se haya contratado un empréstito cuya influencia desastrosa en las cotizaciones debe darse por descontada.

El Interior a fin de mes se mueve entre 84'05 y 83'95, siendo este último el cambio del cierre. El Contado publica la serie F, a 84'05; la E, a 84'10; la D, a 84'45; la C, a 84'60; la B, a 84'65, y a 86'20 la A. — El Amortizable del 4 por 100 solamente se opera en partidas pequeñas, perdiendo un cuartillo en la serie A, al cambio de 94'75. — El 5 por 100 Amortizable, contando con la proximidad del cupón, afirma su tendencia alcista, y cierra a 102.

LOS PRESUPUESTOS

Merienda de negros

Nos damos cuenta de que en las Cortes se está discutiendo la ley económica para el año próximo, porque todas las clases de funcionarios del Estado trabajan incansablemente — si, señores, trabajan — para que se les aumente el sueldo.

Y tienen sobre de razón en su demanda; las subsistencias suben de precio; con la carestía de la vida los gastos se elevan en términos angustiosos; es necesario en justa proporción aumentar los ingresos.

Los contribuyentes, estos que sirven al Estado, de puertas afuera, sin el amparo de la nómina, ni el abrigo de la oficina, también, si pudieran, pedirían al Gobierno aumento de sueldo como justa compensación a los trabajos que trabajando sufren.

Cada clase de funcionarios busca el apoyo de un partido político, de un político influyente, de alguien que cerca de los poderes públicos defiendan su justa causa, y no es difícil que encuentre el personaje servicial que levante la voz en las Cortes quejándose de la triste suerte de los que con tanta insistencia reclaman.

Lo natural es que si se mete mucho ruido y asoma un poquito la amenaza, se consiga parte o todo de lo que se pide. Viene después la cesión del día de haber para hacer «espontáneamente», un buen regalo al que defendió la clase, y todos contentos.

Así vamos observando cómo el presupuesto de gastos sube, cómo

los ingresos ascienden, cómo aumenta el número de funcionarios y cómo disminuye la cifra de contribuyentes, porque no hay nada más castigado que el trabajo libre, ni nadie más perseguido que el que pretende vivir de su propio esfuerzo.

Desde el año 1909 al 1911 se ha producido un aumento de gastos de más de 75 millones de pesetas, sin contar con la estupenda suma que representan los créditos extraordinarios que van a saldarse con el empréstito de 300 millones de pesetas.

El lector puede hacer cálculos de la utilidad que al país reportan los sacrificios que se exigen a los contribuyentes examinando las siguientes cifras que parece la lista de platos de una merienda de negros:

	MILLONES DE PESETAS		
	1909	1911	Aumentos
Duda pública.....	407'79	410,67	2,88
Clases pasivas.....	75'09	78,11	3,02
Estado.....	5,76	7,74	1,78
Obligaciones civiles.....	16,04	19,94	3,90
Guerra.....	218,2	226,65	8,45
Marina.....	40,94	69,50	28,56
Gobernación.....	40,80	47,16	6,36
Instrucción.....	50'46	57,15	6,69
Fomento.....	101,29	107,71	6,42
Hacienda.....	17,59	19,38	1,79
Otros conceptos.....	70,03	73,55	3,52

Los aumentos en Gobernación, Fomento, Instrucción pública, Marina y Hacienda no han prestado ningún beneficio a la nación; han servido, principalmente, para mejorar la situación de los altos empleados y para crear innecesarios centros burocráticos que complican más y más la vestida máquina administrativa.

Hubieran nuestros gobernantes simplificado el sistema de administración, anulando plazas inútiles en todos los organismos dependientes del Estado y aumentando a la vez el sueldo de sus buenos servidores; y bien pudieramos esperar que llegasen para nuestra nación días de prosperidad con el imperio de la justicia.

Pero no; tan risueña esperanza dista mucho de ser realidad.

Ni tirios ni troyanos se ocupan de corregir errores y desaciertos. Las partidas del presupuesto van discutiéndose y aprobándose sin que los mismos legisladores sepan lo que sancionan y lo que discuten.

El país se entera de la obra de los que se llaman sus representantes, cuando el latigazo de los impuestos hiere las doloridas espaldas de los contribuyentes que, o rendidos se echan en el surco, o abandonan la tierra natal llenando los trasatlánticos de piltrafas humanas.

Triste y doloroso será que los empleados civiles y militares no disfruten de los sueldos a que su trabajo les haga acreedores; pero indudablemente resulta más horrible que los que sirven al Estado laborando en la agricultura, en el comercio y en la industria presenten la dimisión de sus destinos y dejen las fuentes de riqueza y de progreso abandonadas, porque la vida se hace imposible.

Quién defiende a los contribuyentes en las Cortes?

No están por encima de todos

los derechos de clase, de todos los egoísmos la razón y la justicia de los que sostienen a la patria trabajando en el campo, en el comercio, en el taller y en la fábrica?

Pues, no obstante, los presupuestos, la ley económica que había de acoger las reformas trascendentales que urgentemente reclama el bien público, se están discutiendo y aprobando, en medio de la mayor indiferencia de directores y dirigidos; en tanto va aumentando, con los tributos y los gastos del Estado, la población burocrática, despoblándose España y quedándose en cuadro el ejército de trabajadores, que es la fuerza que conquista silenciosa, pero decisivamente, las más grandes victorias y la que en verdad redime y civiliza.

PHILIP.

(De nuestro servicio particular)

Crónica de modas

Pielles y pieles. — Las faldas. — La vuelta de las levitas. — De sombreros.

El domingo fué un día de primavera: el sol estaba radiante. También Paris se dirigió al campo cuando los habitantes de los alrededores trataban de venir a Paris para presenciar la última carrera de Longchamp e invadir enseñada los bulevares dificultando la circulación.

Este bello día consoló a las elegantes que tienen la costumbre de frecuentar los hipódromos de la triste jornada de Autunil de ayer, a la que habían asistido cubiertas con sus largos impermeables.

Este fué, pues, para ellas, un cambio a la vista con caracteres alegres.

Las pieles fueron abandonadas y los trajes sastre con chaquetas cortas y vaquas, largas y estrechas, ofrecían a las miradas una nota nueva, tanto más que ayer no se veía allí sino sombreros sin alfileres largos, felicemente.

Pero si por una vez las pieles fueron abandonadas, no es menos cierto que se llevarán mucho; se verán corbatas, cuellos, echarpes; en una palabra, pieles de todas clases y naturalezas: renards, especialmente; renards blancos, gris-rojos; todos los colores estarán de moda; en resumen, las atenciones para pieles lujosas o para pieles modestas, van creciendo.

No os daré el nombre de todas estas pieles: se inventan todos los días algunas; parece que pronto se ofrecerá a las más pieles de monos, como se habían llevado hace años, y que serán gran moda. Pero no serán abordables para todo el mundo, porque el precio ha de ser muy elevado.

No os diré nada de que hay alarmas en Landernneau; allí, ciertamente, hay elegantes muy tristes comprobando diariamente que son vanos sus esfuerzos para conservar el traje recto sin amplitud. Cualquiera que sea su tenacidad y el talento de su modisto favorito, se ven desvanecidas sus esperanzas, y sus pobres bellas trajes se ven anulados, bien apesar de ellas, bajo la honda de las toillettes drapées, que no son como os he dicho, más que paniers adornados con gracia.

Bien sé que entre el mundo de los trajes rectos se trata de persuadirnos que los paniers serán efímeros, pero nada es menos cierto, porque no hay una mujer que no se regocie con los movimientos envolventes, que son tan graciosos y tan adecuados con los tejidos nuevos, creados expresamente para modernizar las toilettes de nuestras bellas marquesas de antaño.

Se asegura que vamos a ver volver las largas jachetés o levitas guarneadas alrededor, en el bajo, con una banda, cuello y puños de piel.

No habiendo visto nada de esto, no sabré deciros si esto es o no encantador. En todo caso, pensare en el encanto, supuesto que estuvieron muy en favor en tiempo de Napoleón III, cuando las damas eran tan coquetas como hoy.

Decididamente, los sombreros triunfan en toda la línea: tocas, birretes, sombreros canotiers levantados de perfil, todo en piel o en terciopelo, y adornados

Y, a juzgar, a la fecha, por el viento que sopla, van a llegar muy pronto hasta Constantinopla.

Va a intervenir Europa, mediando entre los bravos guerreros, cuando ya no queden ni los rabos.

¡Qué las atrocidades de esa lucha inclemente, se hagan y se consentan en pleno siglo veinti...

Y que otros se entusiasmen, en los tiempos que estamos, y lo ensalzen! ¡No hay duda que nos civilizamos!

Ha dicho Montero Ríos que él va a cumplir ya los 80 años y que se retirará de la política para vivir tranquilo los últimos años de su vida.

¡Ochenta años! ¡Y que se hable aún de la eterna antinomia de esa vieja y respectable momia!

Ya es hora de irse a su nido dejando a los gobernantes, y ojalá se hubiese ido antes!

Allí ahora, en su Lourizán, a la sombra de algún tilo, puede ya morirse tranquilo,

pues, amante como él solo, deja, en la posteridad vegada, toda la familia colorada!

LEANSE ANUNCIOS
DE CUARTA PLANA

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO
El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brígori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfaga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinas; la Zonastis. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL OMARÍD — 9.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación El Artritismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel, debidas a una invasión de humores en la sangre).

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas, produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesezas de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gote, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

DE VENTA:
EN
TERUEL

DROGUERIA DE
FERMIN RODRIGUEZ
Tozal, 24

VINO DE PEPTONA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Á base digerida de vaca.
Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó deshora (excusiones, viajes, deportes, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas.
Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

Compañía Imperial Real Privilegiada "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA," FUNDADA EN 1838 EN TRIESTE (AUSTRIA)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908:

Capital social completamente desembolsado.	Francos 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.	528.414,227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año	10.325,940
Primas-vida...	21.315,844
Total de reservas al final de 1911.	170.738,882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

COMBINACIONES DE SEGURO MUY VENTAJOSAS. PRIMAS MODERADAS

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
Agente general de la provincia, D. Antonio Villanueva, Hartzenbusch número 4—Teruel.

Autorizado por la Comisión general de Seguros, en fecha de 5 de Julio 1912

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

uentos de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que a partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista

devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &c.



PRECIO DE LA CAJITA DE ALGODÓN FORMAN. 0'75. ptas. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

“CELTIBERIA,”
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS A PRIMA PLANA
Regional Navarro-Aragonesa
Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entrepuente
Capital Social 2.000.000 de pesetas.

CELTIBERIA. Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha 5

Establecimiento Tipográfico

— DE —
EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES
abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una—mañana
De dos á siete—tarde.

ESQUELAS
PARA
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración e Imagen de este periódico.

OBRAS EN CÍCLICO
— POR —
Don Félix Sarrablo Bagüeste
ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné	40 cts.
Aritmética, papel fuerte..	30 cts.
Analogía y Sintaxis, id..	20 cts.
Historia Sagrada, id..	30 cts.
Historia de España, id..	30 cts.
Ciencias Físicas, Químicas, etc, id..	30 cts.
Geometría, id.	20 cts.
Prosodia y Ortografía, id.	20 cts.
Agricultura, id.	20 cts.
Geografía, id.	20 cts.
Derecho, id.	20 cts.
Historia de Aragón, id.	30 cts.

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

En la Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

COMISIONISTA

Importante y acreditada casa de Madrid, desea comisionista con práctica y garantías, que lleve algún tiempo establecido en Teruel, para trabajar en toda esta provincia negocio seguro.

Escribir con referencias al Apartado de correos, número 447, Sección P. Madrid.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER
SINGER
MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MAS
EXCELENTE.
ESTABLECIMIENTOS SINGER
EN TODO EL MUNDO
Maxima ligereza
Maxima duración.
Minimo esfuerzo en
el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia, 30

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y
rebeldes de los catarros agudos
y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE
FERMIN RODRIGUEZ

RAFAEL TORREGROSA sucesor de ANGEL PÉREZ

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono
con graduación garantizada

— 26 —

finalidad, principal al menos, terminará dentro de un plazo que no debemos creer sea muy largo, puesto que la necesidad de aguas potables y su abastecimiento total y completo, se hace sentir de modo apremiante; la opinión pública lo reclama con urgencia, y estas fuertes corrientes de opinión, ni deben ni pueden ser desatendidas ni olvidadas por aquellos a quienes el mismo pueblo designa para que las lleven a la práctica.

Dado este carácter de las obras a que se refiere el presente trabajo, parecería lo mas natural que se limitasen éstas a la conservación y mantenimiento de lo existente sin hacer reformas de importancia, pero es tal el estado de la mayor parte de la conducción actual, que esas obras de conservación ejecutadas sin un plan fijo y marcado en un proyecto algo detallado, lo que pudiéramos llamar *remiendos parciales* en tramos cortos, serían en plazo breve más costosas que lo que ahora se propone, sin llegar tampoco a sacar de las aguas de que puede disponerse, el mejor partido posible.

¿Se toman hoy de la rambla del Río Seco todas las aguas que pueden captarse? ¿Esa toma está por su posición y condiciones de la manera más adecuada para que dentro de lo existente la calidad de las aguas captadas sea la mejor posible?

¿El agua tomada pueda llegar a Teruel en su totalidad, salvo las naturales pérdidas, con la forma y condiciones de la conducción actual?

He aquí las tres preguntas que comprenden las condiciones principales que deberían satisfacer las obras; a la primera relativa a la cantidad de agua captada, casi nos atrevíramos a contestar afirmativamente, pero a las otras dos, la contestación es negativa por lo que se verá enseñida al hacer una ligera descripción de las obras existentes.

El que después de realizadas las obras que se proponen pue-

El viejo y la niña

I

Pero ¿es cierto? — se decía muy asombrada la gente. — Es verdad que don Antonio, ¡vamos, si parece increíble! — Es cierto que a sus años, y con su seriedad, parco de costumbres, juicioso entendimiento vaya a cometer semejante disparate?

Esto preguntábansen muchos de los que conocían y trataban al respetable profesor. Era hombre muy rico; durante más de la mitad de la vida había permanecido al lado de su madre que, enferma, paralítica y sin más familia que su hijo, hubiera, a pesar de la desahogada posición en que su marido, afortunado banquero al morir la dejara, tenido que quedar entregada a los cuidados de gente mercenaria, si su hijo se casaba o bien se hubiera visto a merced de los cuidados de una nuera... que tal vez hiciera Dios que fuese mujer de las buenas, solícitas y cariñosas... pero para la cual, sin duda alguna, el atender a una enferma incurable podría ser un contratiempo, un obstáculo, un inconveniente que le hiciera menos dichosa la vida matrimonial.

— Ser un estorbo, o pensar uno que puede serlo para la felicidad ajena resulta siempre penoso, doloroso y abrumador a las personas de alma delicada.

Antonio, no tuvo que hacer sacrificio alguno, ni tuvo que ejercer sobre sí mismo esfuerzo de voluntad, ni que pensarlo siquiera. El amor, el verdadero amor es ciego así cuando la fe y el bien le guían como cuando el mal es su lazillo. — Pensar dudar el que ama? La duda es el signo seguro de que el amor o va a abrir las alas para alejarse, huir y abandonarnos, o ya nos ha abandonado. Ya lo sabéis... La duda significa el primer desamor del hombre a Dios, la ciencia, efecto de la duda, fruta del árbol del bien y del mal, es el único laborioso triste remedio que a la humanidad le quedó para ir con fanteos y tropiezos, ora directa, ora extraviadamente por el mundo, desde que perdió aquella su primera de que con el primer aliento de vida gozaron nuestros padres. No sabiendo para amar, sino amando para saber, se puede conseguir, merced a un pequeño impulso de nuestra voluntad el que para nosotros relumbre un rayito de fe, don que por misericordia Dios nos devuelve a veces, y entonces tenemos algo más que el saber de lo sensible, el saber de lo invisible, un grado superior a la ciencia: la creencia.

— Esto se decía don António cuando al-

guió le preguntaba si se había resultado a permanecer soltero, toda la vida, porque no separarse de su pobrecita madre no había para qué pensarlo! La casa de don Antonio, una hermosa finca, edificio precioso y elegante rodeado de un gran jardín fué durante muchos años hasta que se hicieron los nuevos barrios de vistosas construcciones, la casa más linda de Madrid; tenía todas las comodidades de las antiguas y los lujos de las modernas viviendas. Pues bien, en esta casa, por la parte del mediodía y con miradores y ventanas que deban al jardín había dos confortables y alegres habitaciones... la de doña Rosa, la anciana paralítica y la de estudio. Allí estaba todo el encanto de su existencia... la adorada, la dichosísima vecindad, que recibía el sol y se deleitaba con los pajaritos de una enorme bien poblada canaria y recibía más luz, más calor y más alegría de su carismático hijo. En la otra habitación tenía don Antonio un santo crucifijo y un reclinatorio y sus libros de estudio. Era sabio, doblemente sabio, porque era religioso.

Murió la madre... bendiciéndole y la pena le detuvo en un aislamiento grande entregado a la devoción y con mayor celo al estudio al bueno de don Antonio.

Ahora bien, cuando ya encanecido y avejado dijo que había resuelto casarse y cuando se supo que iba a casarse con una joven de veinticinco años... todo el mundo lo dudó; más luego que de ello se tuvo certeza todo el mundo dió por loco al anciano profesor.

— Si supierais qué impertinente, qué indiscreta, qué invencible curiosidad le entró a un sobrino de don Antonio! No era esta curiosidad efecto del recio codicio so de un pariente que temiera perder una herencia. — Por qué tal temor? En la herencia no tenía por qué pensar: primero porque era generoso de corazón y después porque era además rico, muy rico de bolsa, mucho más rico que su tío don Antonio. Enfrólate Jacinto curiosidad y cuando supo que su señor tío se había casado se apresuró a ir a Madrid para felicitárselo; pero en realidad para conocer a la novia. Jacinto era sacerdote; pero no por esto podía librarse de la pica curiosa, que nada tenía de censorable y que por tratarse de un pariente mucho tenía de nobilísimo interés.

Cielo día, don Antonio y su esposa se hallaban por la mañana y a la hora de costumbre tomando el desayuno en el comedor, estancia intermedia entre el cuarto de estudio y las habitaciones de don Antonio y el gabinete en que había convertido en oratorio. Un criado se presentó y dijo:

— Acaba de llegar un joven sacerdote...

que desea ver a usted y espera en la antesala.

Jacinto era inteligentísimo, pertenecía a esa brillante pleyada, honor de España; a esa falange valerosa de jóvenes sacerdotes, estudiosos combatientes, arrojados, que en la prensa, en los trabajos de acción social, en el estudio, en la literatura, en la ciencia y hasta en las más corrientes relaciones del trato humano luchan y batallan por la fe, por la cultura católica, por el engrandecimiento material y religioso de nuestra España adorada. Hombre de exquisita fineza de espíritu, hombre de inteligencia pronunciada y clara estaba dotado de esa vista del alma, que es muchas veces vista más poderosa y segura que la de los ojos y vió que vió?

Dejemos que, no nosotros, sino el mismo lo diga, y para ello reproduciremos fragmentos de una carta que el joven dirigió no hace mucho tiempo al prelado de su diócesis.

— Ya desde el primer momento comprendí que el mundo en esta ocasión, como en tantas otras se engañaba, que eran nulas sus suposiciones solo fundadas en la malicia, indignas las censuras y, en fin cuanto la gente había pensado y dicho acerca de mí.

Hallé este muy ayejado; su pelo era blanco, pero una blancura de túnica, como la de los ángeles y ancianos del Apocalipsis; gallardo siempre, pero de esa magestuosa gallardía que tienen algunos ancianos y que inspira veneración profunda. Lui-a su esposa, una santa, si lo asfiro, una santa; ba-taba mirarla, su belleza era sacrificio; la mirada de sus castísimos ojos dulce, reveladora de esa suavísima claridad que es el brillo de la pureza virginal. El me dijo:

— Sa-i-s, Jacinto, que se quedó huérfana. Mi el d mi carácter... Y sobre todo, mis riquezas, hacían que ella aceptase con gusto nuestro matrimonio. No podía y re-quería sin exponerla a la enemistad de los parientes y los criados; no podíamos usar de mis riquezas con la libertad que... Pues bien, no casamos... y no le ser huérfana. N... vive más que para emplear con acierto nuestro dinero en la suntuosidad del culto, en las obras de acción católica... y en el socorro de los pobres.

Cuando mi pobre tío murió, arrodillados al pie de su cadáver orábamos... ella se levantó y dió un beso al cadáver en la frente diciendo:

— Fui para él una hija, y él para mí un padre. Quiera Dios que pronto El nos reúna en el cielo... donde el amor de las almas... es como el que aquí hemos sentido... puro... y elevado y como efecto de la piedad más grande y de la caridad más ardiente.

Y lo vé V. E., mi señor: el mundo jamás podrá penetrar en el secreto de las almas.»

JOSÉ ZAHONERO.

— 27 —

dan contestarse afirmativamente las tres preguntas anteriores, ha sido por decirle así el programa propuesto para el presente trabajo, siendo pues el objeto del proyecto captar de la rambla y conducir a Teruel, el mayor volumen posible de agua, de forma y modo que su calidad sea también la mejor de que sea susceptible según los diferentes análisis practicados; realizando todo esto dentro de la más estricta economía, del mayor aprovechamiento posible de las obras existentes, sin perder de vista la facilidad de ejecución y para ello haciendo las obras de suerte que puedan fraccionarse en tramos cortos.

Descripción de las obras existentes

Las obras de toma, actualmente, empiezan en la llamada «Fuente del Vicario» y llegan hasta el muro del Arca grande; en todo este trayecto se ven muros, drenes de distintas clases, zanjas a cielo abierto, galerías, etc., etc., un sin fin de trabajo de épocas muy diferentes obedeciendo a criterios distintos; por ello, tal vez, perdidos unos y mal interpretados otros, realmente no sirven para lo que de ellos se pretendía, hoy sería de una dificultad extraordinaria, precisar el punto, el verdadero muro u obra que hace la captación propiamente dicha, y si esto no puede saberse no es muy aventurado afirmar que en aquél deposito aparecen las aguas que del curso de la Rambla son detenidas en mayor o menor grado por aquellos trabajos tan difusamente ejecutados en el trayecto anotado, y claro es, que aún dejando por inútil cuanto aguas arriba del muro del Arca grande existe, o haya existido, poco realmente se habrá perdido si éste en su paramento de aguas abajo se impermeabiliza; de esta suerte, tomáramos toda el agua que es capaz de llegar a Teruel,

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos
securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

dienteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recomiendan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

con plumas, aigrettes, fantasías de todas clases, que desde luego sientan maravillosamente sobre los bellos cabellos de las elegantes.

VIZCONDESA DE REVILLE.
París, Noviembre 1912.

(De nuestro servicio especial)

DESDE PARIS

Poder naval de Francia.—Maniobras en el Mediterráneo.—Nuevos acorazados, —La Bagatela: estreno en la Comedia Francesa.

Por el reciente pacto firmado con Rusia y secretamente convenido con Inglaterra, corresponde a Francia la defensa de los intereses comunes a las tres naciones en el Mediterráneo. Su potencia naval ha tenido desde luego considerable incremento, y en 1914, cuando el programa de reconstrucción de la flota haya sido en gran parte ejecutado, la Marina de guerra francesa, por el número de sus unidades de combate y por su valor, podrá rivalizar con las primeras escuadras del mundo.

Ahora, con motivo de la reunión de los acorazados procedentes del Norte, van a verificarse interesantes maniobras en el Mediterráneo. Las bases de esta supuesta guerra marítima son ya conocidas.

Se trata de impedir el contacto de la segunda con la tercera flota, una que viene de Bizerta y otra de Argel. Esta importante reunión de las gruesas unidades en alta mar, completadas y apoyadas por ligeras divisiones y por las escuadrillas de contrafuerpes y submarinos, será dirigida por el almirante Boné de Lapeyrière. La primera escuadra al salir de los puertos de Francia, irá formada por los dreadnoughts más poderosas y de más reciente construcción.

El «Paris» acaba de abandonar con su esplendor inusitado su cuna colosal, lanzándose a la mar. Las entusiastas aclamaciones con que fué acompañado el imponente acto, son indicio de grandes esperanzas cifradas en este buque. Sus dos gemelos del mismo tipo, «Courbet» y «Jean Bart», y a los cuales se agregarán en 1914 el acorazado «France», formarán una nueva escuadra homogénea de superdreadnoughts, con una masa de 25.000 toneladas, llevando en sus costados y detrás de sus torres terrible artillería.

Pero lo que debe constituir la superioridad de estos gigantes marítimos, será el metal que en lo sucesivo ha de emplearse en la construcción de las corazas. Los nuevos buques parecerán casi invulnerables, teniendo sus cañones, el hierro y el fuego al abrigo de los golpes adversos.

Mientras los políticos fijan su atención en la guerra de los Balcanes, y los marinos se preparan para las maniobras navales, los cronistas, los revisteros de salones, los críticos teatrales dedican sus ocios a comentar la obra de Paul Hervieu, recientemente estrenada en la Comedia Francesa, con el título de «La Bagatela». Un estreno en tal teatro es siempre un acontecimiento literario. Los tres actos de «La Bagatela» están dedicados a poner en acción lo que las mujeres del gran mundo designan con ese nombre familiar; es decir, la murmuración llevada hasta los últimos límites de lo superficial y de lo insignificante.

Por fortuna, son muy raros los errores por el estilo del protagonista de esta obra dramática. Hay muchas mujeres que no engañan a sus maridos y saben ser dignas esposas.

El Palacio de la Bagatela solamente abriga uniones de losas, viejos verdes, mujeres locas, jóvenes pervertidas.

Por regla general las francesas valen mucho más que el puñado de mujeres inveteradas que pone en escena Paul Hervieu: las excepciones, deberían quedar ocultas en la sombra. Hay locos y desequilibrados; pero no hemos de suponer que todas las demás gentes carecen de rectitud y de buen juicio.

Icno-us.

Paris, Noviembre 1912.

Transportes generales y acarreos

Carros pár para mercancías y servicio à domicilio

CASA SÁNCHEZ

19, Tezal, 19—TERUEL

Especialidad en tracción de muebles y facturación d: los mismos y equipajes.

CORRESPONDENTES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES.

NOTICIAS

Llegada y posesión

En el correo de hoy, procedente de Madrid, donde fué a tomar órdenes del Ministro antes de posesionarse de su cargo, ha llegado el nuevo Gobernador civil, diputado provincial de Badajoz D. Juan Balmaseda.

Poco después le ha sido entregado el mando de esta provincia por el Gobernador saliente D. Román de Anchorena y una vez tomado posesión se le ha presentado el personal de las oficinas, y agentes del Gobierno.

Al darle la bienvenida, y ofrecerle nuestros respetos le deseamos tacto y suerte para regir a nuestra querida provincia, al mismo tiempo que le ofrecemos nuestra modesta cooperación en debida correspondencia de los ofrecimientos que se digna hacer en la atenta comunicación con que participa su posesión.

De la Diputación

En las últimas horas de la tarde del sábado, se reunió la Comisión provincial, para celebrar la segunda sesión de la anunciada para el presente mes.

Asistieron los Sres. Cortell, Ferran, Feced y Rivera, acordando entre otros de menor cuantía los siguientes asuntos:

Quedar enterados del ingreso en la Casa provincial de Beneficencia de una acogida.

Designar al diputado Sr. Ferrán, en nombre de la Comisión, para que asista a la subasta que ha de tener lugar en breve para el suministro de artículos a la Casa de Beneficencia.

Enterarse del ingreso de dos deméntes en El Manicomio.

Aprobar las cuentas del material de la Secretaría de la Excm. Diputación.

Idem de idem, del material de la Cárcel de esta Ciudad.

Para esta tarde, ha quedado citada la Comisión en reunirse.

La fiesta de San Martín

La iglesia de San Martín ha celebrado hoy la fiesta de su titular, a las diez, con una solemne misa cantada, con asistencia del Capítulo de Racioneros, y ha hecho el panegírico del santo, el canónigo D. Miguel Juliá, Chantre de la Catedral que ha estado notabilísimo en su oración sagrada.

A las cuatro de la tarde tienen lugar los Divinos Oficios con exposición de S. D. M., terminando con procesión claustral y solemne reserva, en la que ha oficiado nuestro Ilmo. Prelado.

De la Casa de la Villa

Esta tarde a las tres se reúne el Excelentísimo Ayuntamiento, para tratar del presupuesto según ya anunciamos.

De la Audiencia

Durante estos días se está celebrando en la Audiencia un juicio por Jurados del pueblo de Ojos-Negros, que está llamando la atención del público por la importancia del hecho y por el número de testigos que en el proceso intervienen.

La defensa está a cargo del Sr. Rivera y la acusación del Sr. Vicente (A.)

EL FERINOL cura la bronquitis tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Convocatoria

El día 14 próximo a las tres de la tarde se reunirá en Alcañiz la Comisión organizadora de la nueva entidad regional «El Fomento del Bajo-Aragón» para proceder a la definitiva constitución de esta Asociación.

Teatro
La sesión dramática del «Nuevo centro de instrucción republicano» ha organizado una velada para el día 17 próximo, interpretando la comedia en tres actos, de Catarinen y Mata, «La sombra», el pasillo cómico «La muela del juicio».

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquiitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudir al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Defunción

Ayer falleció en esta ciudad la bondadosa señora Emerenciana Aranda, viuda de Mesado, madre política del conocido industrial de esta ciudad D. Toribio López a quien enviamos nuestro sentido pésame, así como a su esposa, hermano político y demás familia de la finada.

Toreros y toros

Nuestros paisanos Gabrdito y Aragones, torearon ayer en la plaza de Madrid ganado de Bueno, en unión de Eusebio Fuentes.

Ambos diestros turolenses quedaron en sus primeros superiorismos, y en sus segundos regularmente.

Gabardito poniendo palos y Aragones toreando escucharon ovaciones. Enhorabuena y que siga la suerte.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN TERUEL

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en TERUEL, los días 17 y 18 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en la FONDA DEL TURIA y en SEGORBE la tarde del día 19 y todo el día 20 en la FONDA DE LA PAZ, para los que padecan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espínazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentes médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, pral.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS
«DEVOLVIENDO LOS ENVASES»

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO, 4—TERUEL

DEL TELEGRIFO

Otra derrota de los turcos

La legación servía en París recibió un despacho, fechado en Uscub comunicando que su ejército salió de Uscub y avanzó sin novedad hacia Kostkiva, que al llegar cerca de Kisevo, encontró fuerzas turcas y numerosas bandas albanesas.

Los turcos les atacaron de improviso, y los albaneses por relámpago pues se hallaban emboscados pero los turcos, huyeron hacia Monastir.

Los jefes albaneses, se han呈entado a los jefes servios, jurando estar al lado de Servia convencidos de que no les conviene Turquía porque está vencida por completo.

Desgracias

Dicen de Málaga que en la carretera de Casa Bermeja uno de los coches destinados al servicio público ocupado por doce pasajeros.

El cochero, se durmió también, y libres las caballerías, al llegar al kilómetro 25 se salieron de la carretera y el carro se precipitó cayendo desde siete metros de altura al fondo de un barranco.

Labriegos de caseríos inmediatos acudieron a prestar auxilio, y curar de primera intención a los tres heridos mas graves.

El coche quedó destrozado y los caballos murieron.

El conflicto

La actitud de Austria-Hungría contra Servia provoca gran agitación política y diplomática y la expectación y el temor de que se precipite la conflagración universal es muy grande.

La diplomacia rusa es favorable a Servia y si Austria insistiese en su oposición, surgiría un conflicto gravísimo.

EL MERCANTIL

MEMORIA

PRIMERA PARTE

CONSIDERACIONES GENERALES

OBJETO DEL PROYECTO

Con arreglo al criterio expuesto en el informe por nosotros emitido y aceptado por la Comisión especial de Aguas del Excentísimo Ayuntamiento, no se trata en el presente trabajo de resolver en todo ni en parte el problema del abastecimiento

de aguas de la Capital, puesto que las procedentes de la rambla llamada de Valdecebro o Río Seco, ni por su cantidad ni por su calidad, pueden satisfacer las naturales necesidades y exigencias de la población en punto tan importante.

Mientras se acomete, sin embargo, el verdadero y completo abastecimiento de aguas potables, no debe abandonarse la actual conducción dejando perder el agua más o menos escasa y de mejor o peor calidad pero la única de que en la actualidad puede disponerse, exponiendo al vecindario a la total carencia de elemento tan indispensable, con grave perjuicio de la higiene y salubridad.

Se trata, pues, de unas obras de carácter provisional cuya finalidad es suplir el establecido abastecimiento

porque observese bien, o el agua de la rambla del Río Seco va por su superficie, o a una profundidad tal que su desnivel le permite llegar a los Arcos por su gravedad que es lo mismo; o la capa impermeable está a mayor profundidad; de ocurrir lo primero, el muro del Arca grande le impide el paso, cierra abriéndole entrada en aquella el camino que trae, para marcarle uno nuevo, el que con tanta ahínco se le hace y por una u otra conducción aquí se tiene; en el segundo caso llevaba unos derroteros, quizo y lo consiguió llegar a una profundidad tal que con olímpico desprecio por el daño que el saberlo nos causa renunciamos a ella.

Estos razonamientos nos llevan de la mano a la pregunta que de su examen se deduce; si pues en el Arca grande se puede tomar toda el agua que es susceptible de llegar a Teruel ¿por qué y para qué realizar obras más aguas arriba que sobre aumentar longitud en la conducción dan unos gastos iniciales de construcción que se reducirían en sumar parte a sólo impedir que ese muro ya construido del Arca grande filtrase nada de lo que a él llega?

Esto sería muy cierto si no se persiguiese también mejorar siquiera sea un poco de su calidad; todos sabemos que el agua toma algo de las sustancias solubles que tienen los terrenos por que atraviesa, y desde el momento que los terrenos a partir de la Fuente del Vicario son yesosos en su mayoría en gran proporción entrará el sulfato de cal en el agua así captada.

En gracia, pues, a la bondad del agua, habrá que sacrificar alguna obra para llevar a ese punto tan peculiar de la Rambla las de toma; punto que sobre no ofrecer dificultades tiene para el objeto que se persigue la ventaja decisiva de cambiar en ella la constitución geológica del terreno, sin renunciar de momento a las existentes, que bien pudiera ocurrir que poco, pero algo